

80年前离乡抗日,笑卧沙场;千里孤坟中静候半个多世纪,王春泉终于盼来家乡的亲人

一缕忠魂归故乡

□晚报记者 宋风

核心提示

与大哥王春泉分别时,张王氏只有三四岁。卢沟桥事变后,王春泉参军抗战,一去不返,牺牲后再无音讯。

上个月,云南省的志愿者发现了王春泉的墓地。7月7日,在志愿者带领下,张王氏前往云南省施甸县祭拜王春泉,再次与大哥相见时,已是阴阳两隔。为了圆母亲让大哥回家的心愿,张王氏特意在王春泉的墓地取了一把泥土。

7月9日傍晚,张王氏等人带着象征着王春泉烈士忠魂的泥土,回到大康老家。

御敌国门外 青山埋忠骨

王春泉人生的最后时刻是在云南省保山市施甸县仁和镇热水塘村度过的,这里是祖国的西南边陲,毗邻怒江。

1942年,日寇欲以中国西南方向为突破口,从缅甸入境,占领中国西南,隔断中国与盟军之间的交通线。这一时期,也正是中华民族最危难的时候,怒江成了中华民族存亡的最后一道地理屏障,中日两军对峙于怒江两岸。

中国远征军曾在施甸县驻军10万人。抗战时期著名的口号“一寸河山一寸血,十万青年十万军”,指的就是中国远征军。

据史料记载,在1944年上半年缅北滇西反攻战役的龙陵会战中,王春泉所在的

新编39师奉命死守张金山、南天门,阻击从芒市方向增援而来的日寇主力,全师几乎拼光。整个战役,以日军大部被歼灭,残余部队溃退而告终,西南日军至此再无进犯能力。

缅北滇西反攻战役,是中国抗战以来正面战场唯一获得彻底胜利的大规模进攻作战。这次胜利不仅打通了中国与盟国之间的陆上交通线,而且揭开了亚洲战场盟军向日军反攻的序幕。

1944年年底,缅北滇西反攻战役结束后,王春泉从施甸前往保山接新兵的路上染病,回到驻地后病情加重,牺牲在热水塘村,就地安葬。

带哥哥回家 圆母亲心愿

从大康县到施甸县的路程是2850公里,人们要先到新郑机场乘飞机到昆明,然后从昆明转机到保山市,再从保山市乘汽车前往施甸县。由于路途遥远,一路上需要多次转换交通工具,在农村生活了一辈子的张王氏接到志愿者的邀请后,曾担心自己“会不会死在路上”。毕竟,她今年已经85岁,还患有冠心病,近年来健康状况每况愈下。

思来想去,张王氏还是下定决心去一

趟云南,因为这次行程对她来说太重要了,她的哥哥王春泉孤零零地葬在云南73年,母亲临终时还在盼着王春泉回家,张王氏希望在自己有生之年了却母亲的心愿,把哥哥的英灵带回家,也算给九泉之下的母亲一个交代。

7月5日,在深圳市龙越慈善基金会安排下,张王氏与王春泉的两个侄孙,志愿者赵进和大河报记者朱长振启程前往云南。

亲人再相见 生死两茫茫

7月7日,在全面抗战爆发80周年纪念日之际,由深圳市龙越慈善基金会、云南省滇西抗战历史研究会、施甸县委宣传部、施甸县委统战部等众多机构组织的“七七祭奠抗战英灵”活动在云南省施甸县举行。

当天上午,在志愿者陪同下,张王氏和王春泉的两个侄孙来到施甸县殡仪馆。王春泉的墓地被发掘后,遗骨暂存在这里。来自全国各地的志愿者为王春泉举办了追悼会。

在追悼会上,张王氏时隔80年后再次见到她的大哥,已是阴阳相隔。由于担心张王氏情绪过于激动,身体吃不消,志愿者一直不愿过多地打扰老人的思绪。站在王春泉灵前的张王氏,起初看起来还算平静。

王春泉的两个侄孙按照周口祭拜长辈的规矩,在王春泉灵前下跪、叩头、上香。时

隔73年,王春泉的孤魂终于盼来了来自家乡亲人的香火。二人祭拜完毕,张王氏默默来到王春泉灵前,跪下后情绪变得激动,久久不愿起身(图一)。她一边痛哭,一边用家乡话说:“大哥啊,你走了这么远,咱娘想你想到死,也没有见上你。”志愿者也手捧黄色菊花,到王春泉灵前祭拜。

殡仪馆一位工作人员来到灵前,跪地祭拜王春泉。他告诉志愿者赵进,王春泉的遗骨被发现后,是他前往墓地将王春泉的遗骨接回殡仪馆。因为知道是远征军将士的遗骨,在运送途中,他非常小心。“我当时的想法就是要把他的遗骨平平安安接回来。王营长虽然葬在云南,但华夏大好河山到处都是他的家。”这位工作人员说。随后,施甸县殡仪馆工作人员将王春泉遗骨的暂存证送给王春泉的亲人,作为纪念。



图一

资料图片



图二

资料图片

烈士雪国耻 忠魂归故乡

为了安放王春泉的遗骨,深圳市龙越慈善基金会特意买来上等的黄花梨木棺槨,并在棺槨正面印了二战时期盟军中缅甸战区徽章。将遗骨入殓后,志愿者为棺槨盖上盟军中缅甸战区战旗,由王春泉的两个侄孙将棺槨抬出。

志愿者赵进告诉周口晚报记者,云南当地政府在与王春泉的亲人沟通中,表示施甸县目前正在规划建立中国远征军归葬墓园,希望王春泉的遗骨留下来,继续戍守边疆,供后人瞻仰。

王春泉的亲人同意将王春泉的遗骨留在施甸中国远征军归葬墓园。

追悼会结束后,王春泉的遗骨被运往施甸县由旺镇子孙殿保存。由旺镇子孙殿曾是中国远征军第十一集团军司令部所在地,王春泉是该军团的一员。如今,这里

供奉着近年来被陆续发现的远征军将士遗骨。

7月7日下午,王春泉的亲人来到热水塘村,在王春泉安息73年的地方取了一把泥土,小心翼翼地包好,像捧着婴儿一样温柔地抱在怀中。他们准备把这些泥土带回太康老家,以这种方式让烈士忠魂回乡。

在热水塘村,王春泉生命的终点,张王氏和王春泉的两个侄孙终于理解,当年在家教书的王春泉为什么会在卢沟桥事变后,离开父母和怀孕的妻子,第一时间考进黄埔军校,参军抗战。

他们在热水塘村一面老旧墙壁上看到抗战时期留下的宣传口号,其中一句是:誓雪国耻(图二)。

这也正是王春泉们离开家乡的原因。

第一届“周口市青少年英语技能大赛” 开始报名啦

1. 大学、高中、初中、小学A组和B组等5个组别;2. 加微信qq3010222959,获取详细信息;3. 打电话13523683918,了解合作事项;4. 2017年7月3日《周口晚报》第五版有本大赛公告。